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  Sidan  8     Släpp allt vad ni har för händer - läs vår Torsåkerskalender!

Det såddes ett frö...
De senaste decennierna har plantageom-
rådet vid Kratte Masugn stått övergivet,
lagt i malpåse i väntan på en okänd fram-
tid. Här bedrevs en gång en mycket unik
verksamhet som upphörde då skogsbru-
ket revolutionerades. Nu börjar åter vissa
blickar vändas mot området.

Sidan 8-9

Trolltid och jultid
Säga vad man vill om Torsåker, men jul kan man i alla fall
fira här. Veckorna före jul har de olika inslagen i julens
förberedelsetid avlöst varandra i en enda långdans som
sträckt sig genom hela bygden. Där fanns tomtar, troll,
lucior, glögg och pepparkakor samt Nu tändas tusen jule-
ljus. Samtidigt som ljusen tändes, plockades kantareller på
Klocksberg och några förvirrade blåsippor kunde noteras.

Sidan 6 och 14-15

Dramatik anno 1688
I historieskrivningen om Torsåker träffar vi bland annat på
bergsmän och storbönder, torpare och fattiggårdsfolk, mjöl-
kerskor och pigor. Där finns även inslag av dramatik och tra-
gik. Som när pigan i Kaplansgården gjorde ett fynd i kyrko-
gårdsmuren som fick hela Torsåker att kippa efter andan.

Sidan 24-25

Bland delfiner och ananasodlingar
Torsåkersbor kan hamna precis var som helst. Leila
hamnade på en ö mitt i Atlanten för att under några månader
arbeta som reseledare. En spännande syssla med inblick i
lokal kultur och problemlösningar med vimsiga turister.

Sidan 20-21

Medicin för överlevnad
Hur skall små kommuner i glesbygd kunna överleva framti-
den? Receptet är klart, men frågan är var man hämtar ut
medicinen. Ett problem för kommunerna är de ojämna
födelsetalen där årskullarna kan se mycket olika ut mellan
olika decennier. Ett fenomen som man har svårt att hantera.

Sidan 5

Hästen som blev ren
I Gammelstilla har hållits en
uppskattad julmarknad som
till och med uppmärksamma-
des av TV i den regionala
nyhetssändningen.
Den gamla logen var fylld av
förväntansfulla människor,
och juldekorationerna lyste.
Så gjorde även julrenen med
sin frånvaro, varför en häst
tillkallades som ersättare.

Sidan 15
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Den ljusnande framtid är vår, eller...

Med det här exemplaret av tidningen kommer Korpögat ut med sitt fyr-
tionde nummer. Personalbristen på redaktionen är påtaglig men det är
tydligen något som tidningen Korpögat är dömd till att leva med. Trots det
har vi under året som gått fått se vår tidning växa från normalt 24 sidor
till 28, ibland med en avstickare till 32. Av trycktekniska skäl måste näm-
ligen sidantalet i tidningen vara delbart med fyra. Material till tidningen
har aldrig saknats. Om vi bara haft ytterligare ett par redigerare i perso-
nalstyrkan hade tidningen alltid kunnat vara på 32 sidor.
Enligt experterna går Sverige ett lysande år till mötes. Tittar vi oss om-
kring  kan vi konstatera att den ekonomiska gräsmattan grönskar som
aldrig förr. Det råder stor optimism kring den europeiska ekonomin för
2007.
En av Europas största fondförvaltare skriver i tidningen Dagens Industri
att 2007 kommer att bli ett starkt tillväxtår för den europeiska ekonomin.
Även finansinstitutet Morgan Stanley tror starkt på Europa just nu och
tror att de europeiska börserna kommer att stiga med 10 procent under
2007. Räknar man in en direktavkastning på tre procent blir ökningen he-
la 13 procent för den enskilda aktieägaren vilket bör ge stat och kommun
åtskilliga skattemiljoner. Om ett år har vi facit i hand. Då vet vi om
världsekonomins profeter fick rätt eller inte. Skulle dom få rätt kommer vi
genast till frågan om hur mycket en ort som Torsåker kan få del av den
allmänna tillväxtyran i världsekonomin.
Även 2006 har präglats av ekonomisk tillväxt både lokalt och globalt, inte
minst i Sveriges kommuner och landsting. Då vi blickar tillbaka på Korp-
ögats artiklar för 2006 kan vi dessvärre inte se så mycket av tillväxt.
Korpögat försöker så långt som möjligt spegla verkligheten på den ort där
vi befinner oss. En påtaglig del av våra artiklar under 2006 har handlat
om försämrad äldrevård, accelererande ungdomsproblem i Torsåker och
elever på högstadiet som lider av sysslolösa håltimmar och som med gles-
bygdens villkor har svårt att på ett vettigt sätt kunna ta sig till och från
skolan.
Det infinner sig en känsla av att i tider då ekonomin går på högvarv är
det människor i arbetsför ålder som samhället mest värnar om medan
dom som ligger före och efter det stadiet får klara sig bäst dom kan.
Eller tycker man möjligen i Stockholm att vi bor på fel sida om Dalälven
och hur agerar i så fall våra lokala makthavare utifrån det?
Men nu är det helg i Torsåker och nu är inte tid att gräva ner sig i sorger
och bekymmer.
Tack kära läsare för året som gått. Med förhoppningen att vi snart skall
kunna mötas igen önskar vi er alla God Jul och ett Gott Nytt År.

Redaktionen

Reflexvästar
Finns att köpa på Korpögat.

3-10 år
10-16 år
XL
XXL

Pris: 80 kr

Tel:0290-40050

Storlekar:

God Jul
&

 Gott Nytt

till alla våra
läsare önskar

Korpögat
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Insändare:

Röda Korset
Ett händelserikt år 2006 är snart till
ända. Därför vill jag berätta om
vårt arbete under året i Torsåkers
Rödakorskrets, i stora drag. Visst
har vi önskat ett större intresse för
fler medarbetare. Valberedningen
har inte lyckats trots att många till-
frågats. Men verksamheten pågår
ändå med tillverkning av babypaket

med innehåll bestämt av Röda
Korset. Vi har haft första hjälpen-
utbildning för 34 elever från Sol-
berga skola. Arbetsgrupp om 10-13
personer som träffas varje månad.
Lotterier, besök på Spelmannen,
insamlingar som gett 10.000 kr till
Världens barn och 5.000 kr till
HIV-AIDS Noaks ark som Gävle
RK-krets anordnar varje år.
Några boende på Spelmannen har
tillsammans med ett par trotjänare

ur styrelsen åkt på sommarresor.
Det här är en del av vårt arbete
under året som gått.
Närmast planeras kurs med intres-
sant innehåll. Hör gärna av er om
ni vill och kan arbeta i kretsen.
Torsåkers Rödakorskrets måste få
finnas kvar.

God Jul till alla.
Styrelsen i Torsåkers Rödakorskrets/
Kerstin Blomqvist

Din lokala
leverantör av

villaolja
&

diesel

Lars Lindroths Åkeri
Tel. 070 -37 000 26, 0290-401 15

Ovansjö Blästring och Målning   ¤  Gästis
Cross Over   ¤   Marklunds Betong

   HL Bil   ¤   OKQ8/LB-Fritid
   Nornholms Blommor   ¤   Korpögat

 Blomsterfonden Torsåker
Tor-Center   ¤   Hofors Sparköp

Vuxenskolan Hofors  ¤   Dan Törnström
Jan-Olov Berglund  ¤  Hofors Kolare

och alla vuxna och barn som hjälpte till
så att vi kunde genomföra

Ni är helt underbara!

Lasse och Annika Forsberg & Torsåkers Bygdegårdsförening

till

Hjärtligt Tack

Tomtesmyg 2006



4 KORPÖGAT

Den 3 januari 1913 kunde man i
Sandvikens tidning läsa följande
rapportering från nyårsfirandet i
staden:
Polisman Pettersson i Sandviken
firade en något mindre trevlig ny-
årsafton.
Han var på hemväg från Högbo då
han utsattes för ett par berusade
individers närgångenhet. Den ene

uppgav så kallade indiantjut. Vida-
re förföljde de Pettersson uppför
Kyrkogatan, överöste honom med
skällsord och försökte genom så
kallade krokben lägga honom i ga-
tan. Så småningom kände sig polis-
man Pettersson föranlåten att till-
dela den ene av individerna en ör-
fil. För att vara riktigt på den säkra
sidan sköt han även ett skott i luf-

ten. Bråkmakarna försökte då fly
men infångades och fick förmånen
att tillbringa årets första natt i sin-
kabirum. Annars har jul- och ny-
årshelgerna förflutit lugnt och stil-
la. Visserligen har en och annan
individ sorgligt nog haft svårt att få
vägen att räcka till.
Detta meddelar polisen i Ovansjö.

Text: Staffan Berglind

Ärendet med det omtalade ”spök-
huset” i Torsåker tycks gå in i sitt
slutskede. Trots upprepade uppma-
ningar från kommunen till ägaren
om att städa upp på platsen och
vidta åtgärder med tanke på utse-
ende och säkerhet har ingenting
skett. Nu börjar kommunen tröttna
på hela ärendet och ger fastighets-
ägaren ett sista ultimatum. Inom
två månader skall de åtgärder som

kommunen föreslagit vara utförda.
    Om så inte sker anser man för
kommunens del att fortsatt dialog
med fastighetsägaren är menings-
lös. Kommunen kommer då att hos
Länsrätten i Gävleborgs län hem-
ställa om utfärdande av vite på
30.000 kr. Någon glädje av peng-
arna lär det inte bli för Hofors
kommun. Den typen av viten till-
faller statskassan, i den mån det nu

är möjligt att kunna få något vite.
Vad som i slutänden då sker med
huset kan ingen säga idag men
ärendet kan komma att bli kompli-
cerat. Det står även en övergiven
bil på tomten vilken kommunen inte
kan frakta bort eftersom den står
på privat mark.

En sista hälsning från kommunen

Text: Staffan Berglind
Foto: Korpulenten

Polisbrutalitet anno 1913

BERGSMANNEN

* Hämtmat
* A La Carte
* Lunch
* Hotellrum

      Tel. 0290 - 230 10

Tel: 0290-765 777  0702-340 577

Ett rum o kök på Gävlevägen
38 kvm. Hel kaklat dusch/toalett
Hyra 1544 kr/mån
Pris 85 000 kr/bud

Etta i Sandviken

”Spökhuset” i centrala Torsåker
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Önskas: Nya barn och nya företag
Hofors kommun har upprättat sitt budgetförslag för 2007 och gjort en
grovplanering för budgeten 08-09. I budgetplaneringen har man i mesta
möjliga mån tagit hänsyn till den förväntade befolkningsutvecklingen i
kommunen, en utveckling som fortfarande visar en del dystra siffror.
Den 1 januari 2006 var antalet invånare i kommunen 10.197. Fram till år
2015 beräknas befolkningen minska med 661 personer till 9.536. Antalet
inflyttade till kommunen beräknas i genomsnitt bli 400 personer per år
medan antalet utflyttade tros bli 410. I genomsnitt föds 87 barn per år un-
der prognostiden medan 146 personer dör vilket betyder att 59 fler barn
skulle behöva födas per år  för att hålla en naturlig jämvikt i befolknings-
balansen. Vissa osäkerhetsfaktorer finns givetvis med tanke på invand-
ring och utveckling på arbetsmarknaden. I prognoserna finns även några
positiva sifffror. Bland annat kan nämnas att ett ökat antal personer i ål-
dern 20 - 30 år stannar kvar i kommunen efter avslutad utbildning vilket
också påverkar antalet födslar. För grundskolan kommer dock antalet ele-
ver att minska. Högstadiet (13 - 15 år) hade 467 elever 2005 och fram till
2009 beräknas ett tapp på hela 150 elever. Den yrkesverksamma delen
av befolkningen beräknas fram till 2015 minska med 300 personer vilket
är en minskning med sex procent. Antalet personer över 65 år ökar under
prognosperioden, vilket kan komma att påverka äldreomsorgen. Ökningen
omfattar främst åldersgruppen 65 - 79 år.
I övrigt har 2006 varit ett positivt år vad gäller kommunens ekonomi.
Årets vinst beräknas uppgå till 8,0 miljoner kronor mot budgeterade 2,4
miljoner. I budgetförslaget för nästa år beräknas en vinst med 2,7 miljoner
kronor medan budgetplaneringen 08-09 ligger på nollresultat. Större inve-
steringar utgörs av uppustningen av Hofors centrum, ombyggnad av kom-
munala kök samt vissa investeringar för vatten- och avlopp. Kommunens
målsättning är att antalet nya arbetstillfällen skall minst motsvara de som
försvinner och att företagsklimatet skall vara sådant att etablerade före-
tag stannar kvar och nya finner det attraktivt att etablera sig.
Goda pendlingsmöjligheter till arbete och studier skall finnas. Standarden
på gator och vägar skall vara sådan att trafikolyckor minimeras och fram-
komligheten skall vara god.

Mobil 073-639 29 09

Vi utför plåt, ventilationsarbeten och
teknisk isolering (brand, värme, kyla)

med plåtbeklädnad
Hör av dig !

Tommy Tiensuu
   Tel/fax 0290-40205  070-5929792

Mekaniska arbeten, svetsning,
bockning och pulverlackering

Tel. 0290 - 230 45

Solbergaleden - Torsåker
Tel. 0290-40760

Inte dyr
Inte billig
Inte bäst

Men jag finns här
året runt

   Nornholms
Blommor

Mån. - Fre. 08.00 - 20.00
Lör. - Sön. 09.00 - 20.00

Tel. 0290 - 402 15

Nu finns LB-Fritid i samma
lokaler som macken

Öppettider:

Allt i Glas
Auktoriserat Bilglasmästeri

Faluvägen 29 lllll  0290-209 20

Gammelstillavägen 67
813 94  TORSÅKER

Allt inom Byggmaterial!
Vi ger dig råd och tips!
Personlig service!
Välkommen till oss

Roger & Micke

Hofors
ABB

Nya Riks 80

Wallqvist
Byggmaterial

Gästrike-
Hammarby

Näsbyvägen 60 - 812 00 STORVIK - Tel: 0290-10440

Storvik

Mån-Fre
Lördag

7 - 18
9 - 13
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mellan barn och vuxen varvat med
sånger under temat ”Hans födelse-
dag är det största som hänt”. För
ackompagnemanget svarade Åke
Wahlberg med bistånd av Christine
Hedwall på panflöjt. Medverkade
gjorde alla kyrkans körer vilket in-
nebär Minikören, Ungdomskören
samt Torsåkers kyrko- och hem-
bygdskör.
    Efter julspelet följde några jul-
sånger av både äldre och moder-
nare snitt där Christine Hedwall
inledde med O Betlehem du lilla
stad.
O helga natt fick avsluta körens
program där körledaren Mia
Wängelin själv trädde fram som
solist. Konserten avslutades med
att körerna tillsammans med för-
samlingen sjöng Nu tändas tusen
juleljus vilket fick bli den den de-
finitiva signalen till Torsåkersborna
att julen snart är här.

Reportage: Staffan Berglind

Drygt 200 personer hade bänkat
sig i Torsåkers kyrka då kyrkans
körer bjöd på traditionsenlig jul-
konsert som i vanlig ordning blev
en mycket stämningsfull tillställning
i en julpyntad kyrka. I år hölls kon-
serten under rubriken ”En under-
bar jul” vars huvudnummer utgjor-

des av ett julspel skrivet av Marie
Adaktusson som till vardags är
musikpedagog vid ett fristående
gymnasium i Stockholm och som
bland annat producerar musikaler
med tänkvärda budskap kring vär-
degrundsfrågor. I julspelet förkla-
rades julens budskap genom dialog

En underbar jul

I jultomtens ställe
Åttaårige Erik Öberg har blivit
folkhjälte hemma i norrländska
Skorped.
Enligt barns horisont lyckades han
skapa sig en förmögenhet på att
sälja jultidningar, och vad gjorde
han då med pengarna? Jo, han gick
och köpte en dvd-spelare som han
med en önskan om God Jul över-
lämnade till skolans rektor för
användning i skolan.
    – Dom hade ju bara en vanlig
video, berättar Erik Öberg lite
blygsamt för tidningen Örnskölds-
viks Allehanda.

Så vänds nu ett blad uppå livets stig
med dessa rader jag tackar för mig
för några år sedan jag fick i min vård
att bli ”allt-i-allo” på vår Bygdegård
men nu är det slut, om en liten stund
går mitt flyttlass till Wall med gubbe och hund
Jag tackar för mig, nu från centrum jag far,
men på Korpögat kommer jag dock att bli kvar

God fortsättning önskar Maude Hydén
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Norrköpingsbor hör illa
En man i Norrköping dömdes nyligen till en månads fängelse för hets mot
folkgrupp. Under senaste Valborgsmässofirandet hade han enligt vittnen
sprungit omkring på festplatsen och skrikit att han hatade muslimer vilket
föranledde polisanmälan med åtföljande dom i tingsrätten. Nu har mannen
överklagat domen till Högsta domstolen. I sin överklagan hävdar mannen
att vittnena hört alldeles fel. Mannen hävdar istället att han skrikit att han
hatade musliner vilket är det danska ordet för musslor.
Med den förklaringen hoppas nu mannen på friande dom i nästa instans
läser vi i Norrköpings Tidningar.

Full speed förbi Lina Sandell
Vägverket har fått en något ovanlig skrivelse undertecknad av bland an-
nat Bäckaby sockenråd och Fröderyds hembygdsförening i Småland.
I skrivelsen protesterar man mot Vägverkets förslag att sänka hastighe-
ten från 90 till 70 på vägavsnittet Landsbro - Ramkvilla. I skrivelsen sägs
att det finns turism i området, och att sätta upp en 70-skylt kan bli ett
dråpslag mot turismen. ”En 70-skylt ger en negativ känsla och skapar ett
motstånd att vilja köra sträckan”, sägs det i skrivelsen. De besöksmål för
turister som finns i området utgörs främst av psalmförfattarinnan Lina
Sandells födelsehem i Fröderyd, hon som skrev psalmen ”Blott en dag ett
ögonblick i sänder” läser vi i tidningen Höglandsnytt.

Vass penna i vassa klor
Arbetarbladets ledarskribent Jenny Wennberg tycks ha tjuvkikat i sina jul-
klappspaket. Ett av paketen har tydligen innehållit en nagelfil, för den 15
december hade hon vässat klorna rejält då hon plitade ner följande ord
kring en spontan skolstrejk i Landskrona, ord som kan vara tänkvärda
även på våra breddgrader: ”Vettiga skolor är amitiösa, tar inte skit från
kids, bortförklarar inte mobbing och accepterar inte något annat än en
skola som utgör en god arbetsplats för både vuxna och barn. Men alla
skolor fungerar inte så, inte ens alla med ambitioner. Skolplikten bör rim-
ligen också innebära att det finns en skyldighet från rektorer, lärare och
politiker att ordna skoldagen på ett sätt som gör det meningsfullt att gå till
skolan. Förväntningarna och kraven är höga på landets unga. Skolplikten
finns där för att bereda alla en grundutbildning. Men skolplikten kan knap-
past innebära att vi förväntar oss att kidsen ska ta vilken dynga som helst
och ändå glatt springa iväg varje morgon till skolan”.

MJ:s
Tel. 0290-42144
070-607 72 46

GOLVVIRKE
RÅSPONT

TRYCKIMPREGNERAT

Stort sortiment av bl.a.

Karin Osmund

Öppettider:
Tis-Fre 10.00-17.30
Lunch  12.00-13.00
Lördag 10.00-13.00

Tingsgatan 16 Storvik Tel: 0290-10218

Torsåkers
Bygg och Handel AB

Lokaler & Lägenheter
Uthyres

Tel 0290-910 32
070-747 41 44

HULDS ÅKERI ABHULDS ÅKERI ABHULDS ÅKERI ABHULDS ÅKERI ABHULDS ÅKERI AB

TTTTTorororororsåksåksåksåksåkererererer

0290-406 89

Centralgatan 13 Hofors
Tel. 0290 - 200 47

Tel: 0290-10041

WWW.TAXi107000.COM

Värre än Hofors
Filipstads kommun har drabbats av en oväntad kostnad på ett betydande
belopp. Några av kommunens miljöpolitiker hade anklagats för tjänstefel.
I tron att kommunen hade hundraprocentigt rättsskydd anlitade kommu-
nen en advokatbyrå för att rentvå de politiker som anklagats. När sedan
advokatbyråns räkningar från åren 2004 - 2006 tillsammas med kommu-
nens skadeanmälan skickades till försäkringsbolaget visade det sig att
kommunen inte hade någon försäkring som täcker den sortens kostnader.
Resultatet blev att Filipstads kommun blev ännu fattigare och att den ak-
tuella advokatbyrån blev ännu rikare. Samtidigt konstaterar kommunen att
befolkningen i kommunen växer utan att man kan finna någon förklaring
till detta. Kommunchefen har därför fått i uppdrag att utreda saken, läser
vi i Filipstads Tidning.
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Kommer verksamheten vid de
gamla plantagerna vid Kratte
Masugn att återupptas? Ja,
helt omöjligt är det inte. Ännu
så länge råder lite ”hysch-
hysch” kring det hela och nå-
gra detaljer står inte att finna.
Men helt klart är att vissa blic-
kar är riktade mot det område
i Torsåker som en gång i ti-
den var ett regionalt centrum
för skogsforskning.

De flesta ser området som ett tra-
giskt monument över svunna tider
då Skogsvårdsstyrelsen producera-
de skogsplantor med teknik som
påminner lite om dagens genteknik.
    Nu har området fått ny ägare i
form av Svenska Skogsplantor AB
med säte i Hallsberg.
Företaget ägs numera av Sveaskog
och producerar skogsplantor över
hela landet.
    Bland annat driver man en stor
fröstation i Åbyfors vid Lagan.
Den som närmast svarar för plan-
tagerna vid Kratte Masugn är frö-
och kvalitetschef Finnvid Prescher.

Hoppfulla tongångar
Då Korpögat kontaktar honom
med frågor om framtiden för om-
rådet möts vi av ett överraskande
besked. Det finns planer för ny-
start för delar av verksamheten. I
mejl till Korpögat berättar Finnvid
Prescher att området kommer att
restaureras under vintern/våren
2007. Tanken är att försöka sätta

nytt liv i området, främst på grund
av ökade behov av frön till skogs-
sådd i södra Norrland.
De trasiga staketen kommer att tas
bort vilket ger ökad tillgänglighet.
Arbetena med återställning av frö-
plantagerna kommer att göras in-
om projektet Gröna Jobb som är
ett samarbetsprojekt där bland an-
nat Lantbrukarnas Riksförbund,
Arbetsförmedlingen och flera av
skogs- och jordbruksnäringens in-
tresseorganisationer deltar, låter
Finnvid Prescher hälsa via sitt mejl
till Korpögat och några ytterligare
detaljer vill han inte ge. Skulle det
bli nystart för verksamheten får
man utgå ifrån att det kan genere-
ra en del säsongsarbeten vid an-
läggningen. Sune Norström är ord-
förande i Kalvsnäs-Krattens bya-

lag som tillsammans med Johnny
Larsson  engagerat sig hårt för att
höja områdets status, inte minst
genom projektet med Kalvsnäs
kvarn. Han blir positivt överraskad
av nyheten om att de gamla plan-
tagerna möjligen kan komma att gå
en ny vår till mötes.

– Det vore ju rena drömmen om
det kunde bli så, säger Sune Nor-
ström.

Gammalt skogsprojekt får nytt liv

Klonarkivet skogens  A-barn

Beställ hos oss:
Smörgåsar - Smörgåstårtor - Sallader
Tårtor - Bakelser - Fikabröd

Rubinen Hofors Tel. 0290-27300

Torsåkers Försäkringsbolag
Telefon 0290-403 83

www.dina.se

Mån - Fre  08.00 - 12.00
Tors även 14.00 - 18.00

Vi kan erbjuda det mesta inom
egendomsförsäkring. Vi försäk-

rar i Hofors, Torsåker och
Ovansjö Församling

Ring för mer information!

Välkommen
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som under åren 1948 - 1960
samlades i Klonarkivet och som
tjänade som genbank.
Till anläggningen hörde även
det så kallade Pinetet bestående
av exotiska och svenska växter
planterade i vetenskapligt syfte.
Under 1960- och 1970-talen
revolutionerades det svenska
skogsbruket både vad gäller ar-
betsmetoder och tankar inför
framtiden. Anläggningar som
Kratte Masugn bedömdes inte
ha framtiden för sig. Skogs-
bruksskolan och plantskolan
avvecklades succesivt och hela
plantageområdet med tillhöran-
de klonarkiv lades i malpåse.
I början av 2000-talet gjordes
med EU-medel en upprustning
av Pinetet och Klonarkivet som
är ett värdefullt besöksmål.

Plantageträd i väntan på ny vår

Reportage: Staffan Berglind

Tel 0290-235 15, 076 241 03 18
LACKFÖRSEGLING - TEXTILTVÄTT

HANDTVÄTT - SERVICE
FRAMVAGNS / FYRHJULSTINSTÄLLNING

DÄCK OCH FÄLG
MONTERING / BALANSERING

Icabutiken
mitt i byn

ATG-ombud
Svenska Spel

Apoteksutlämning

Paketutlämning

Öppettider Jul & Nyår:

FRE 22 DEC
LÖR 23 DEC
JULAFTON
JULDAGEN
ANNANDAGEN

ONS 27 DEC
TOR 28 DEC
FRE 29 DEC
LÖR 30 DEC
NYÅRSAFTON
NYÅRSDAGEN

9.30-20.00
9.30-19.00
STÄNGT
11.00-19.00
11.00-19.00

9.30-20.00
9.30-20.00
9.30-20.00
9.30-19.00
11.00-17.00
11.00-19.00

Berlins väg 8    813 40 TORSÅKER

Tel: 0290-40103

tillönskar vi
alla våra kunder!

Gott Nytt År
och

God Jul
Fakta om Kratte Masugn:
1944 förvärvade Skogsvårds-
styrelsen jordbruksfastigheten
Kratte Masugn med tillhörande
skogsskiften. Området ansågs
vara särskilt lämpat för plant-
skoleverksamhet som kräver
speciella förutsättningar.
En plantskola med tillhörande
plantageområde etablerades och
anläggningen kompletterades
med en skogsbruksskola för yr-
kesutbildning inom skogsnäring-
en. 1946 fick jordbruksministern
Per Edvin Sköld nöjet att inviga
Sveriges första moderna skogs-
bruksskola Kratte Masugn.
Verksamheten vid plantskolan
byggde på att ta ut speciella
plusträd i skogen med särskilt
goda växtegenskaper.
Hjärtat i anläggningen utgjor-
des av avkommor från plusträd



1 0 KORPÖGAT

Studiefrämjandets lokalavdelning
har firat sitt fyrtioårsjubileum.
Studiefrämjandet är landets tredje
största studieförbund med studie-
cirklar i skilda ämnen där område-
na djur, natur och kultur alltid haft
en framträdande roll.
Lokalavdelningen i Hofors omfat-
tar Hofors och Torsåker.
Fyrtioårsjubileet hölls på Torsåkers
bygdegård där kursledare, heders-
ledamöter och styrelsemedlemmar
med flera inbjudits till gemensam
festmåltid med underhållning av
trubaduren Lars Lilja som själv är
knuten till Studiefrämjandets verk-
samhet.
Efter middagen var det dags för
historik.

lokalavdelningen i Sandviken men
till slut lyckades man få verksam-
heten att stå på egna ben. Idag är
antalet cirkeltimmar uppe i 8.000
per år.
De cirklar som brukar vara igång
handlar om bland annat jägarutbild-
ning, kunskap om björn och varg,
matlagning och fiske.
Genom Studiefrämjandet kan man
även ta båtförarbevis, lära sig till-
verka sin egen kniv eller ägna sig
åt ”bonngympa”.
Samarbete sker med ett tjugotal o-
lika organisationer, bland annat
Naturskyddsföreningen och Bruks-
hundklubben.
Även musikcirklar för ungdom in-
går i programutbudet. Kunskap om
jakt och viltvård har alltid varit

populära cirklar.
    – Vi utbildar i hela ledet allt i-
från att skottet faller i skogen tills
steken ligger på tallriken, berättade
styrelsens ordförande Åke
Johnsson.
Efter historiken var det dags för
Åke Johnsson att dela ut blommor
till Birger Karlströms och Thure
Morell som varit med i verksam-
heten ända från starten 1966.
    Även studiesekreteraren Eva
Henning hedrades med blommor
och tackade för dem genom att i
dessa rovdjurstider ge styrelsens
ordförande en riktig björnkram.
Kvällen avslutades med kaffe och
trubadursång.

Studiefrämjandet jubilerade

Verksamhetsledare Stig Bergström
berättade att lokalavdelning bilda-
des den 15 juni 1966 och att man
till en början hade svårt att komma
igång. Första årets verksamhet
resulterade i endast en studiecirkel
och två kulturframträdanden. Visst
samarbete inleddes därför med

Åke Johnsson, Thure Morell och Birger Karlströms

Reportage: Staffan Berglind
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Gyllene tider för landets kommuner
År 2006 har varit ett ekonomiskt rekordår för landets kommuner och
landsting. Tillsammans redovisar man ett ekonomiskt överskott på 19 mil-
jarder kronor. Även 2007 ser mycket bra ut enligt en ekonomirapport från
Sveriges kommuner och landsting.  Kommunförbundets ordförande Ilmar
Reepalu uppger för TT att 2006 var ett exempellöst bra år för landets
kommuner. Samma ekonomirapport fastslår också att fram till 2009 ser
det mycket bra ut. Men under åren 2009 - 2010 väntas resultatet försäm-
ras påtagligt. Ett problem för kommunerna är de kraftiga svängningarna i
skola och barnomsorg. Just nu föds många barn i landet vilket ställer krav
på utbyggnad av barnomsorg. Samtidigt minskar antalet barn i grundsko-
lan. Idag finns ett överskott på lärare i grundskolan men brist på förskol-
lärare. Den förra babyboomen gör att antalet elever i gymnasieskolan
ökar. Toppen nås 2007-2008 för att sedan minska.
    – Då får vi återigen ett överskott på gymnasielärare som vi skulle be-
höva någon annanstans, säger llmar Reepalu till TT.

Flytten bjöd på överraskningar
Äntligen kunde den unga familjen från storstaden flytta till landet.
Lyckan var stor då flyttlasset gick till det smultronställe som familjen hit-
tat i en liten by djupt inne i Hälsinglands skogar. Nu skulle livet präglas av
lugn och ro istället för hektiskt storstadsliv.
Men knappt hade familjen hunnit installera sig i sitt nyfunna paradis för-
rän problemen började dyka upp i form av nattliga inbrott i familjens gara-
ge. Till slut tröttnade man på företeelsen och monterade upp snubbeltråd
innanför garageporten kopplad till ett par kraftiga knallskott. Redan första
natten efter installationen vaknade familjen av våldsamma kanonader från
garaget men några inbrottstjuvar lyckades man inte få fatt i.
    Då familjen i sin förtvivlan vände sig till övriga bybor med undran över
varför just dom skulle drabbas av allt detta, framgick att det nog fanns en
förklaring. Den tidigare ägaren av fastigheten hade nämligen använt ga-
raget för tillverkning och förvaring av åtråvärda varor varför familjen
kunde trösta sig med att problemet sannolikt var av övergående natur, lä-
ser vi i Sundsvalls tidning.

När det
gäller
badrum

Vi har våtrumsbehörighet

Kakelbutiken, Storvik
Tel/Fax 0290-10489

Önskar en riktigt
God Jul

och

Gott Nytt År

www.erkesgarden.se

Potatisbrist i Europa
Årets potatisskörd i Sverige blev den sämsta på många år. Enligt Statis-
tiska Centralbyråns beräkningar uppgår årets skörd till 524.000 ton vilket
är 100.000 ton mindre jämfört med förra året. I Skåne och Halland har
potatisskörden minskat med 24procent och till det finns flera förklaringar.
Dels har arealen matpotatis minskat med nio procent då flera odlare slutat
på grund av dålig lönsamhet. Dels ställde vädret till det för potatisodlarna.
Först var det extrem torka och sen när regnet kom så kom det alldeles för
mycket, berättar Kristian Willman vid SCB och tillägger att potatisbristen
sträcker sig över hela Europa.

Ny teknik ger bättre räddning
Genom ny teknik får SOS alarm möjlighet att spåra samtal från mobiltele-
foner. 70 procent av alla samtal till SOS Alarm kommer från mobiltelefo-
ner och många gånger vet inte anmälaren var han eller hon befinner sig.
Detta orsakar ibland ett omfattande detektivarbete för att få fram rätt
position för en olycksplats.
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Många förfasar sig över dagens översvämnning, men det var värre förr.

Bilderna är tagna från samma plats och datum 16 november år 1944 resp. 2006
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Det var minimässa i
Torsåkers bygdegård
den 26 november. Ann
Bergström heter tjejen
som hade anordnat
mässan och dragit ihop
olika företag.

Det var representanter från
Oriflame, Tupperware,
Barnfyndet.se och Zontera-
rapi som visade en hel del av sina
produkter. Det är andra gången
man anordnar en minimässa.
Då var det i IOGT-NTO lokalen i
Hofors och man hade det en kväll
mitt i veckan. Nu ville man prova
en söndag i stället.
Det kom ett femtiotal besökande,
vilket man var nöjd med.

En minimässa i Torsåker

I februari blir det ytterligare en
minimässa i Torsåker. Inriktningen
på den mässan kommer att vara
hälsa och skönhet.
Det kommer då att vara några fler
företag representerade.

Barnprodukter fanns bland utbudet

Reportage: Bodil & Emma

po.ferm

datorservice
service av PC och lokala nätverk
Ring 0290-10 999, 070-3468205

Per-Olof Ferm
Wijbyvägen 59, 813 94 Torsåker

SANDVIKENS
STADSBUDSKONTOR

ALLA SLAGS
FLYTTNINGAR OCH

TRANSPORTER
Tel: 026-251090
Fax: 0290-10320

God Jul & Gott Nytt År
önskar

Stort sortiment av
Fyrverkerier

God Jul & Gott Nytt År

     Hofors

God Jul
&

Gott Nytt År  önskar

STORVIK
Tel. 10747

Inramning - Presenter - Hemslöjd

RAMSHOPEN
Övre Storviksvägen 1,

Rolf  Lidbergs tomtar och troll
Tygblöjor för dig som tänker på ditt

barn och miljön

Dalgränsens
Mekaniska

0290-43082
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Nu är det Jul i Torsåker

Trollgetterna bor med sina troll ute i stora skogen

Vart
leder
vägen?

Vägen leder till häxan Fia-Fia och hennes vänner i stora skogen

Många kom till tomten och hans lilla stuga

Tomtemor tar
med alla på en
tur till tomten.

Tomtesmyg var
mysigt fast det
inte var någon
snö

Här smygtittas
det på tomten

Här var det kö
för att kika in på
tomten och hans
små nissar
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Julmarknad i Gammelstilla med hästridning,
smeder och allt som hör en julmarknad till.

Lucia på dagiset Tallbacken

Barngruppens julavslutning med Lucia

Tomtar i överflöd
som håller på sin
tomträtt.

Minilucia och en liten tomtenisse har också hittat
till Spelmannen

Luciatåg  på Spelmannen

Foto: Korpulenten
Staffan Berglind

Emma Bäcklin
Bodil Landin
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Kortet är ett julkort som skickades
från Torsåker till Stockholm 1924.
Det är inte svårt att räkna ut vad
som pågår. Det är julafton. Far
och mor har tillsammans med sina
tre barn samlats vid julbordet.
Alla är festklädda. Innan man sät-
ter sig ner och tar för sig av vad
bordet har att bjuda blir man stilla
och böjer sina huvuden i tacksam-
het till Gud för att han just den här
dagen sände sin son till världen
som ett tecken på att ljuset skall
segra över mörkret. Idag finns
knappast något hem i Sverige där
julfirandet ser ut så här.
Julen är den högtid på året då vi
mer än vanligt påminns om att all-
ting förändras. Någon har sagt att
ingen generation i västvärlden har
fått uppleva så starka förändringar
under sin levnadstid som dom som
föddes på 1880-talet. Under deras
tid på jorden kom telefonen.
Elektriciteten erövrade samhället,
bilen kom, radion kom, flyget kom,
televisionen kom, folk for till må-
nen och några hann till och med
uppleva lite datateknik innan det
var dags för gravens vila.
Ålderns höst tillbringades i en värld
som inte hade minsta likhet med
den värld som såg dem födas, och
det måste på sätt och vis ha varit
smärtsamt. Sextio år senare kom
den generation som idag kallas för
fyrtiotalister, eller västvärldens
mest bortskämda generation som
vi också brukar kallas för. Om oss
har sagts att ingen generation har

någonsin haft det så bra som vi.
    Då vi var tonåringar blev vi den
generation som först av alla gene-
rationer gjorde uppror mot vuxen-
världen och talade om att vi fanns.
God draghjälp fick vi av Elvis
Presley, den första offentliga per-
son som lyckades etablera begrep-
pet tonåring i världsmedvetandet.
Då vi avslutat våra skolutbildningar
var det bara att välja och vraka
bland alla arbetstillfällen som var
lediga. De flesta arbetsgivare
skrek efter folk. Hoppade man på
fel yrke var det bara att gå in till
chefen och säga tack och adjö.
Veckan efter kunde man vara inne
på en ny yrkesbana. Då våra barn
blivit stora och inte längre behövde
försörjas kunde vi istället satsa vå-
ra pengar på aktier i en tid då alla
ekonomiska kurvor pekade spik-
rakt uppåt. Livet för fyrtiotalister-
na har varit en dans på rosor och
något sådant lär ingen kommande
generation få uppleva, efter vad

som har sagts av experter som sä-
ger sig begripa.
Jodå, just i sådana avseenden har
livet kanske inte varit helt fel.
Men en liten detalj har man glömt i
sammanhanget, och det är bland
annat julfirandet. Frågan är om det
finns någon generation som fått
uppleva så stora omvälvningar i li-
vet som vi fyrtiotalister när det gäl-
ler etik, moral och religion.
I det avseendet har förändringarna
för oss varit minst lika omvälvande
som den tekniska utvecklingen blev
för 1880-talets söner och döttrar.
Då vi fyrtiotalister var barn firades
julen i fridens tecken ungefär som
på julkortet ovan.
Nu börjar vi bli gamla och nu är
det månglarna som bestämmer hur
julfirandet skall se ut. De månglare
som Jesus en gång kastade ut ur
templet och som idag skapar sig
förmögenheter på firandet av hans
födelse.

Staffans krönika

Julefrid i gamla tider

God Jul

önskar alla

God Jul & Gott Nytt År

God Jul och Gott Nytt År

Vi finns i Vingesbackes Industrihus
813 91 Hofors Tel. 0290-852 90 vx

Välkommen!

God Jul & Gott Nytt År
Önskar

026-61 35 00

Tvättmedel
Rengöringsmedel

Fri hemkörning
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Det var den andra advent.
Snön kom farande som synå-
lar rätt in i ansiktet på Bosse.
Framåtlutad stretade han sig
fram rakt emot blåsten som
härjat i flera dagar.
Det hade inte kommit så myc-
ket snö, det låg bara ett tunt
lager som precis dolde alla
isfläckar som gjorde att be-
nen for iväg hela tiden.

Han hade önskat sig jättemycket
snö så att han och hans kompisar
kunde leka på kullen vid skolan.
Förra året var han mycket mindre
och åkte ner så det bara visslade
om det varenda rast. Nu hade han
fyllt sju år och växt ur sina favorit-
jeans som han kunde ha i början av
sommaren. Han var spänd på att
testa om han hade blivit starkare,
det kändes i alla fall så.
    – Du får inte växa så fort, sa
mamma halvt om halvt på skämt.
Det blir så himla dyrt att byta gar-
derob åt dej hela tiden. Det är ju
tur att du kan ärva av Janne. Ärva
av Janne, tänkte Bosse för sig
själv och sparkade till en iskluva.
    – Jag ska aldrig mer sätta på
mej ett enda plagg som Janne har
haft på sig, sa han högt för sig
själv.
Bosse och Janne var kusiner, dom
var lika gamla men Janne var född
på våren och Bosse på hösten.
Så Bosse fick alltid ta över Janne’s
gamla skitkläder.

Han finns visst!
    – Skit Janne! Tur att mormor in-
te hörde vad han skrek ut i mörk-
ret och blåsten. Han var bara
tvungen att släppa på trycket innan
han exploderade.
    – Skit,skit, skit Janne! Skööönt,
nu var det ute.
    Janne hade förstört jularna från
och med nu och i all framtid. Julen
som var helig för Bosse. Han äl-
skade spänningen i kroppen innan
tomten kom runt knuten och in ge-
nom dörren. Som en nål i en bal-
long hade Janne i ett trollslag för-
stört allting.
Grabbarna hade som vanligt suttit
inne på Jannes rum och kollat på
hockeybilder och bytt med varan-
dra. Som inför alla andra jular så
började dom prata om vad dom ön-
skat sej.
    – Jag har skickat min önskelista
till tomten redan, sa Bosse. Jag vill
ha en radiostyrd bil och ett par sla-
lom skidor.
    – Tomten! Fnyste Janne förakt-
fullt, tror du fortfarande på tom-
ten? Har du inte sett att det är far-
bror Kurt som är tomte varje år?
Det kändes som om hela rummet
snurrade för Bosse. Farbror Kurt?
Ingen tomte? Han kände hur kin-
derna och öronen blev illröda. Hela
hans jag var i uppror. Vaddå, tom-
ten finns inte? Det är klart att han
finns, tankarna körde runt på hög-
varv. Han for upp som skjuten ur
en kanon, slängde sig på Janne och
klappade på honom allt han kunde.

    – Tomten finns visst! Dumma
skitunge, vrålade Janne innan han
snodde om och drog iväg.
Genom tårar och hulkande sprang
han ut i hallen förbi faster Maja
som inte hann reagera.
Han tog täckjackan och mössan i
farten. Stövlarna drog han på sig
på bron. Vantarna som fortfarande
var blöta låg i fickorna. Klädde på
sig gjorde han medan han sprang,
han kände inte att vinden var isan-
de kall. Bosse kokade som en vul-
kan.
För att komma hem fortare sned-
dade han genom den lilla skogen
som var lite läskig, men det strun-
tade Bosse i nu. Alla stora stenar
som han och Janne fantiserat att
dom var monster och troll låg stilla
och orörliga i den nattsvarta sko-
gen. Bosses hals brände av all kall
luft som han dragit i sig ända från
Jannes hus. Han var tvungen att
stanna och hämta andan.
Med vanten framför munnen anda-
des han lite varmare luft. Lovikka-
vantens lukt blev påtaglig när hans
varma andedräkt smälte isen som
satt kvar i vanten.
    Det ångade runt honom där han
stod, snoren rann, det gjorde ont på
kinderna av alla tårar som runnit i
en strid ström och blivit kalla.
    – Mamma! Hulkade han ensamt
ut i den mörka skogen.
    – Mamma? Nja, nå’n mamma
finns inte här just nu men jag kan-
ske duger?
Rösten kom alldeles bakom Bosse.
Han blev stel som en pinne och
höll andan.

fortsättning på sid. 18

AT Bildelar Hofors

Storgatan 33

God Jul
och

Gott Nytt År

Tel 0290-20220

God Jul & Gott Nytt År

önskar alla

God Jul
&

Gott Nytt År
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    – Hallå, här är jag, sa rösten
igen.
Sakta vände sig Bosse om och stir-
rade skräckslagen ut i skogen. Han
fick gnugga ur ögonen från tårar
och kisa lite för att överhuvudtaget
se något alls. Där, högst upp på en
stor sten satt en liten tomte. Han
hade grå-gröna kläder som av nå-
got kraftig tyg. Under den lilla lu-
van stack det fram långt hår och
hakan pryddes av ett långt skägg
som räckte ner till tomtens navel.
Bosse uppskattade att han var lika
lång som hans skateboard på hög-
kant.
    – Det ser ut som om du ser ett
spöke grabben, har du aldrig sett
en tomte förr?
    – Jaaaa, jooo men…Bosse
stammade där han stod.
    – Jamen och jomen! Är det inte
Bosse som går här och grinar så
öronen skrynklar ihop sig.
    – Jjjooo, stammade Bosse, hur
vet du vad jag heter?
    – Det borde väl du veta att tom-
ten vet allt, själv heter jag Knicke-
dick Nicksson.
Bosse slappnade av lite och gick
lite närmare den lilla figuren som
kavat ställde sej upp på stenen så
han blev längre än Bosse.
    – Varför går du här och snorar
och grinar för, det är ju snart jul
vett’ja?
Bosse började hackande berätta
för Knickedick Nicksson vad som
hade hänt tidigare på kvällen.
Förstående stod tomten och nicka-
de när han hörde vad som inträf-
fat. Det kändes så bra efteråt
tyckte Bosse när han fick berätta
för någon som förstod.
    – Jag fattar ingenting, sa tom-
ten! Vaddå inte finns? Finns inte
jag? Men hallå! Hörredu Bosse,
det här måste vi få nå’n rätsida på.
Oroa dej inte. Vi fixar det här ska
du se. Gå hem och käka pannkaka
hos mamma nu och se fram emot
julen som vanligt. Gillade du ditt

spel som du fick förra julen förres-
ten?
    – Jaaaa, jättemycket, det är jät-
te kul.
    – Kom igen nu så ses vi om ett
par veckor sa tomten och vred på
sitt högra öra.
Vips så var han som bortblåst!
    Bosse stod och stirrade som ett
fån rätt ut i mörkret när han hörde
någon ropa hans namn.
    – Boooooseee! Boooooseeee!
Det var mamma, å mamma. Den
stelfrusna grabben sprang allt vad
han kunde i famnen på mamma
som blivit så orolig när han aldrig
kom hem.
    – Vad är det som har hänt? Ma-
ja ringde och sa att du och Janne
hade bråkat, vad var det om då?
    – Äsch, sa Bosse och slog ner
blicken, det var inget speciellt. Vad
blir det för mat?
    – Pannkakor med grädde och
hallonsylt.
    – Jippi! Han hade rätt!
    – Vem då? Vaddå?
    – Öhh, Äh, det var inget. Bosse
log inom sej när han och mamma
gick hem till stugvärmen.
Dagarna släpade sig fram mot jul
tyckte Bosse. Sakta men säkert
kom den närmare. Janne retade
honom varje dag i skolan för att
han trodde på tomten. Bosse sa
ingenting tillbaka, han bara log mot
honom och sa…
    –Vi får väl se!
Äntligen jullov! Fyra dagar kvar till
julafton. Snön hade kommit och det
med besked. Plogbilen for i skyt-
teltrafik på vägen medan bönderna
körde traktorerna och skottade upp
jättehärliga stora snökullar överallt.
Hela byn såg ut som ett månland-
skap, det var helt tyst och stilla när
snöskottandet var färdigt. För att
få tiden att gå samlade alla ungar
på gatan ihop sig och drog iväg till
kullen vid skolan. Nu var det äntli-
gen dags för kraftmätningarna.
Bosse kutade snabbt upp på top-
pen och hade bestämt sig för att

stanna kvar. Den ena efter den an-
dra som kom upp åkte ner snabbt
som ögat när Bosse puttade ner
dem. Han kände sig som Hulken.
Han hade precis fått ner Lotta som
pipande stack hem till mamma när
han såg Janne komma emot ho-
nom. I alla år hade Janne varit den
som gått hem med segern.
Det knöt ihop sig i magen på Bos-
se, men när Janne kom fram mot
honom likt en björn som attackerar
gick Bosse till motattack. Det var
kampernas kamp men det var vil-
jornas vilja som till slut avgick med
segern. Längst ner vid foten av
kullen kravlade sig Janne snörv-
lande upp och ställde sig på knä.
Mössan hängde på snedden och
han såg ut som en levande snögub-
be. Snoret rann och han sa ingen-
ting. Bosse och Janne tittade länge
på varandra. Alla andra ungar var
helt tysta. Detta var en milstolpe i
Bosses liv. Han var Herre på täp-
pan!
Julafton! Plötsligt var det julafton.
En perfekt julmorgon som luktade
som den skulle. Där i doftkaska-
derna fanns julgranen, knäcken,
skinkan, köttbullarna, pepparkakor-
na och alla ljusen som doftar nåt
speciellt bara på julen. Bosse var
uppe först av alla i huset. Mamma
och pappa sov fortfarande. De ha-
de sagt att han inte fick väcka dem
före klockan sju.
    – Ååååh, så länge man ska vän-
ta, tänkte Bosse. Räcker det inte
att man har väntat ett helt år?
    Varje år gick hela familjen till-
sammans med alla andra i byn med
facklor i händerna till en koja i sko-
gen där stora eldar brann. Glögg-
och korvdoften slingrade sig mel-
lan träden. Det var magiskt att gå
tyst genom den mörka skogen så
tidigt på morgonen. Bosse gick tyst
med facklan i handen och höll ut-
kik efter Knickedick Nicksson.
Han syntes inte till och Bosse kän-
de att det här skulle bli den längsta
julafton i hela hans liv.

forts.fr.sid 17
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Lagom till Kalle Anka vällde den
övriga släkten in i hallen. Alla var
finklädda och förväntansfulla inför
kvällen. Farbror Kurt rufsade om
håret på Bosse som vanligt och
som alltid hatade Bosse att hans
hår kom i oreda.
    – Nå, Bosse har du skrivit ön-
skelistan i tid så tomten har hunnit
få den, kraxade Kurt
    Bakom farbror Kurt stod Janne
och flinade ett tandlöst flin.
Synd att han inte har några tänder,
tänkte Bosse, annars kunde jag
hjälpt några ut åt honom.
Kalle Anka hade väl aldrig varit så
otroligt tråkig tyckte Bosse, han tit-
tade hela tiden ut genom fönstret
för att se en lykta komma i mör-
kret.
Han och Janne satt i ett varsitt
hörn av soffan och glodde på Piff
och Puff som for ut och in i gra-
nen.
    – Vad kollar du efter då? Re-
narna? skrockade Janne.
Bosse sa ingenting, du ska få se du
tänkte han illmarigt.
Efter Kalles jul skulle det ätas… i
all oändlighet tyckte Bosse.
När jag blir stor så ska mina barn
få julklappar på morgonen tänkte
han surt när mamma kvittrade från
köket.
    – Nu ska vi se vem som får
mandeln!
Alla stönade efter allt ätande. Ris
alá Malta. Äckligt, tycker Bosse,
apelsin i gröt med grädde!
Fast han ville ju gärna få mandeln
för det brukar vara fina mandel-
gåvor varje jul. Han rörde runt och
letade på måfå i skålen, han trodde
sig se mandeln längst ner. En stor
sked med Malta landade på hans
fat. Han petade runt i smeten men
hittade ingen mandel…i år heller.
Det satt en annan på andra sidan
bordet och flinade upp sig…Janne.
Då gick Bosse.
    – Nu ska vi bara plocka bort
disken så ska vi se om tomten har
vägarna förbi snart, sa mamma.

Men det var väl på tiden tänkte
Bosse, nu ska Janne få så han ti-
ger i alla fall. Plötsligt började Bos-
se tveka, tänk om det inte finns
nå’n tomte trots allt. Tänk om Skit-
Janne har rätt!
Han hann inte tänka längre än så
förrän tystnaden bröts.
    – Titta där kommer tomten!
skrek Bosses minsta kusin Jenny
som fått i uppgift att hålla utkik.
Alla stod med näsorna mot fönstret
och tittade ut över åkrarna.
    Där…långt borta skymtade ett
svagt sken av en lykta. Hela släk-
ten stod som förstenade och tittade
på skenet som kom närmare och
närmare. Alla var tysta, till och
med Janne…och farbror Kurt!
I fullmånens starka sken kom så
tomten skidande med en kälke ef-
ter sig. I ena handen hade han en
stav och i den andra en lykta. På
kälken låg det en stor säck som
väckte fantasin hos alla ungarna.
Sakta kom han emot dem, stanna-
de till och tittade upp mot huset
och vinkade till alla som stod där.
Det dröjde inte länge förrän det
stampade på bron.
    – Janne, gå och öppna du, sa
Bosses pappa.
Janne såg vettskrämd ut.
    – Aldrig i livet, sa Janne och
sprang och ställde sig längst bak
mot väggen.
    – Jag vill öppna, sa Bosse. Han
gick sakta mot dörren och efter ett
djupt andetag så öppnade han.
På verandan stod tomten som hade
gjort sig lika stor som Bosse men
han hade samma kläder som när
de sågs sist. Skägget hade rimfrost
i sig liksom det långa håret som
stack fram under luvan.
Bosse blev varm i hela kroppen.
    – God jul i stugan hördes det
från verandan, finns det några
snälla barn här?
Bosse backade så att tomten kun-
de komma in. De blinkade till va-
randra.

    – Ja, det finns en hel hög med
snälla ungar här, sa farbror Kurt.
    – Jasså, det är inte så att det
finns någon som inte tror på mej
då? Tomten plirade med ögonen
och såg sig om. Hur är det med dej
till exempel, sa han och pekade på
Janne.
Janne bara stod och gapade och
kippade efter andan.
    – Nu kommer du hit så du får
känna på mitt hår och skägg att allt
sitter fast och att allt är i sin ord-
ning.
    – Jjjjjag vill inte, pep Janne.
    – Då kommer jag till dej, sa
tomten och gick fram till honom.
Tid och rum stod absolut blixt stilla
i denna sekund i hela huset. Alla
stod andäktigt och såg Tomten ta
Jannes hand när han lät honom
känna på både skägg och hår.
Handen darrade på Janne när han
kände på skägget. I en hundradels
sekund möttes Bosses och Jannes
ögon genom rummet. Bosse stod
med mungiporna från öra till öra
och Janne med hakan i brösthöjd.
Från den dagen står både Janne
och Bosse högst upp på kullen och
puttar ner alla som säjer att tomten
inte finns.
– Han finns visst!

En julberättelse av P.I.A.06

Vi utför alla slags
VVS-arbeten.
Vi samordnar
med snickare,
plattsättare,
elektriker och
målare.

Ring Hofors VVS dygnet runt
Vi lämnar gratis offerter.
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En julhälsning från Azorerna

Sitter på kontoret, solen lyser
svagt in genom fönstret mitte-
mot och allting är tyst. Kloc-
kan är bara kvart över åtta en
söndagmorgon. I vanliga fall
brukar jag ligga och sova vid
den här tiden på helgen, men
inte här, inte på Den Gröna
Ön. Jag befinner mig just nu
på São Miguel, en av de nio
öarna i ögruppen Azorerna.

Jag jobbar som reseledare, och här
mitt ute i Atlanten flyter dagarna
ihop, det är mycket jobb, sex dagar
i veckan. Tiden bara flyger iväg.
    Det har redan gått två månader
sedan jag klev av planet och den
fuktiga luften slog emot mig, tre
tjejjer var vi som anlände samti-
digt, som samtidigt klev in i den
rökiga flygplanshallen och blev
mottagna av våra nya kollegor. Vi
skulle arbeta för ett svenskt char-
terföretag och jag hade ingen an-
ing om hur det skulle vara eller vad
vi egentligen skulle göra.
De första två veckorna var jag så
trött, hela tiden. Men jag kunde
inte sluta ögonen en sekund, för
allt var så vackert. Varje dag var
det en ny busstur vi skulle följa
med på. Vi fick följa med ut på
Atlanten för att spana efter valar
och delfiner, och just den dagen vi
åkte regnade det så mycket att vi
blev blöta in på bara skinnet, trots
galonjackor! Men delfiner såg vi,
tyvärr så ville inte den berömda
kaskelottvalen visa sig. Jag slogs
hela tiden av hur grönt det var, och
hur det hela tiden verkade finnas
en ny blomma att lära sig namnet

på. Här på São Miguel känns det
nästan som om tiden har stått
stilla. Bönderna kommer ridandes
på sina hästar för att ta sig till kor-
na som går på bete på de gröna
kullarna. När jag försöker prata
engelska med servitrisen på caféet
så får jag någonting helt annat än
det jag ville beställa.
Att lära sig en del portugisiska fra-
ser är därför en nödvändighet, så
jag brukar skämta om att när jag
kommer hem är jag inte bara bio-
log, jag kan dessutom prata portu-
gisiska (nåja, hjälpligt i alla fall).
Jag är även problemlösare av hög-
sta grad.
Att vara reseledare består till 75
procent av arbetstiden till att lösa
problem, stora som små.
Borttappade kameror på lokalbus-
sen, inbrott på hotellrummet, brut-

na ben, ja allt sådant där som hän-
der lite då och då. Men helst inte
på semestern.
Azorerna är ett ganska nytt char-
terresmål och det märks verkligen,
här finns inga inkastare vid restau-
rangerna och pubarna, här får man
istället leta efter de bästa utestäl-
lena. I ett hål i väggen kan det döl-
ja sig en restaurang som bara lo-
kalbefolkningen känner till, men
som serverar jättegod mat.
Letar du efter sol och bad på vita
stränder här på den gröna ön under
vinterhalvåret kommer man att bli
besviken. Men är det så att du
hellre vill ha en oas mitt i livet, en
stjärnklar himmel och en flod där
vattnet som strömmar runt dig är
lika varmt som morgonkaffet, då
har du hittat rätt. Jag delar en fem-
rumslägenhet nästan mitt i centrum

Öppettider
Mån-Tor 16-21
Fre-Lör  12.30-23
Sön         12.30-21

Nyhet:
Amerikanska
pizzor

Önskar alla gäster en God Jul & Gott Nytt År

Trettondagsafton
Trubadurafton

med
Glenn och Tommy

Kommande:
27 Januari
Musikafton

med
Skinnpajsarna18 år leg. kontroll
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av Ponta Delgada, huvudstaden
här på Azorerna, med två andra
guider.
    I mitt rum har jag min egen TV,
min egen husspindel och en massa
papper jag samlat på mig. Utanför
mitt fönster tutar bilar, fotbollssup-
portrar sjunger sina hejaramsor
och lutar jag mig ut genom fönstret
har jag till och med havsutsikt!

Vår utsända i världen, Leila Nilsen

En vackert smyckad port

Rönningsholmsv. 2 Torsåker
Tel: 0290-42140 070-2142773

BR.NORLING I HOFORS ABBR.NORLING I HOFORS ABBR.NORLING I HOFORS ABBR.NORLING I HOFORS ABBR.NORLING I HOFORS AB
0290-242 69

www.brodernanorling.se

God Jul
&

Gott Nytt År
önskar

Korpögats vänner
Så börjar 2006 närma sig sitt slut, och vi gör en avstämning av de bidrag
som Korpögats vänner skänkt från november 2005 fram till december
2006. Det är fantastiskt, drygt 48.000:- kronor har kommit in som spon-
sorbidrag. Det är verkligen välkomna pengar. För att trycka och distribu-
era Korpögat är den faktiska kostnaden 15 kronor per tidning. Förutom
dessa kostnader tillkommer hyra för redaktionen och material för fram-
ställningen av tidningen. I februarinumret kommer vi att redovisa lite när-
mare hur ekonomin ser ut.
Förutsättningen för Korpögats utgivning är våra annonsörers lojalitet och
Korpögats vänners bidrag. Nu tar vi nya tag inför 2007, och vår förhopp-
ning är att om du vill och kan ge ett bidrag för att hjälpa till att även fort-
sättningsvis få Korpögat, kan du sätta in det på vårt bankgiro 5601-8831.
Alla bidrag är lika välkomna, stora som små. Bidragen kommer att även
fortsättningsvis redovisas i tidningen.

Under december har följande lämnat bidrag:
Margit Gustafsson,  Bo o Birgitta Sjölander,
Karin Berglund samt Göran o Kerstin Ottosson, USA.

Redaktionen tackar och bockar. Samtidigt vill vi alla passa på och önska
er alla en riktigt God Jul och ett riktigt Gott Nytt År.

Jag hade ända sedan jag var fem-
ton år haft en dröm om att åka i-
väg och arbeta som guide, och jag
visste som sagt inte alls vad jag
gav mig in på när jag åkte hit.
Nu, efter två månader så vet jag
precis vad det innebär att få tusen
frågor jag inte ens kan gissa mig
svaret till, men jag vet ju också hur
roligt det är när man får en upp-
skattande kram från en glad gäst.
Eller när man plötsligt bara känner
att man hittat sitt paradis. En efter-
middag stod jag med hela min
bussutflykt på en av utsiktsplats-
erna längs kusten. Jag såg bara
hav och åter hav, det var alldeles
vindstilla och det luktade höst,
precis som hemma i Sverige fast
3910 kilometer söderut. Jag kanske
inte stannar här för alltid, och
kanske är det inte samma sak om
tio år när São Miguel är invaderat
av turister. Men just nu är det ett
äventyr och en dröm som gått i
uppfyllelse.
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När man åker på Övre Bergs väg mot Stollen så åker man förbi en stuga
som har fått ny ägare. Allan Thureson är nyinflyttad ifrån Sandviken. Han
flyttade hit efter sin skilsmässa för att komma ifrån det gamla mönstret
och få närmare till golfbanan, som han brukade besöka rätt ofta innan han
flyttade hit. Det är fyra månader sedan han flyttade hit och det har varit
fullt upp med att boa in sig. Så det har inte blivit så mycket golf trots  när-
heten till golfbanan. Det är billigare att bo här i Torsåker och dra av
resorna till jobbet på Swebus i Sandviken. Han gick ut på Internet och
Hemnet för att titta på hus, såg först ett som låg i Hästbo, men gick in nå-
gon dag senare och tittade, och fick då se den här stugan. Han skrev i
mailet till mäklaren ”att han hade hittat sina drömmars mål”.
Sedan blev det visning och dom var nio stycken som bjöd på stugan men
Allan gav sig inte, han skulle ha stugan med 4000 m2 tomt till.
Han tycker det är mysigt här och trivs otroligt bra, han har även lärt kän-
na sina grannar. Grannarna hjälpte honom när det blev fel på avloppet och
det tyckte han var ett bra sätt att lära känna grannarna och som tack för
hjälpen bjöd han alla på grillfest och efter det har vänskapen fortsatt.
Köket renoverades i mitten av nittonhundraåttiotalet då förra ägaren,
familjen Henningsson flyttade till stugan för gott.Iinnan hade dom den
som sommarställe. Stugan är ursprungligen byggd på 1870-talet och stod
då i Vibyhyttan. 1929 bar man upp stugan från Vibyhyttan till Övre Bergs
Väg. 1966 köpte Henningssons stugan och sedan köpte Allan den 2006
och så blev han Torsåkersbo.

Nyinflyttad

Repotage: Bodil Landin och
Emma Bäcklin

i Hofors
önskar alla

God Jul & Gott Nytt År

Garanti

BilBillackering

 på alla
 jobb

www.hoforsautolack.se

Ugnslackering - Plåtverkstad -
Plastreparationer -

Lackförseglingar - Försäljning
av billacker och grundmaterial

Lackskador - Plåtskador

0290-400 58

Torsåker

önskar

GOD JUL
och

GOTT NYTT ÅR

Handelsbanken

Kerstin Annette Karin

Fyrbent sjösjuka
Det blev glest i startfältet då Kalmartravet för någon vecka sedan ordna-
de med traditionsenligt fredagstrav. Inte mindre än 28 hästar hade strukits
från startlistorna. Anledningen var att hästarna kom från Gotland och var
inbokade på Gotlandsbolagets lastfärja Gute. Kulingvarning hade utfär-
dats för Östersjön och eftersom lastfärjan Gute saknar stabilisatorer be-
dömde befälhavaren att 28 sjösjuka hästar kunde utgöra en säkerhetsrisk
varför hästarna förklarades icke välkomna ombord.

Även intensivkurser

Hofors Trafikskola

Handledare, B-körkort,
BE-körkort, EU-moped

0290-234 60, 070-646 35 93
Faluvägen 73, 813 30 Hofors

Ring för mer information

utbildar:
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När du får oväntat besök
Hästen Totte hade det ibland lite ensamt i sin hage hemma i Ugglebo.
Men plötsligt en dag uppenbarade sig två främmande besökare. Fyra ben
hade dom precis som Totte, men i övrigt fanns inte så stora likheter.
Lika barn leka bäst säger ordspråket, men det gällde inte i Tottes hage i
Ugglebo.
- Dom blev riktigt goda vänner med Totte, berättar Nils Samuelsson som
tog fotot någon gång i början av 1980-talet.

GARNBOD
Solbergaleden 22, Torsåker 0290 - 403 25

STICK- & VIRKGARN
Uppritade BRODERIER

DMC Moulinegarner - KEMTVÄTT
MATTRASOR - MATTVARP

Mån-fre 9.30-18 (lunch 12.30-14.00)
Lördagar 10.00-13.00

Rubinen Hofors 0290-20342
Vardag 9.30-18.00 Lördag 9.30-14.00

2007 års EU-avgift fastställd
EU har nu fastställt sin budget för 2007.
Av den framgår att Sveriges nota för medlemskapet i EU kommer att
hamna på c.a 29 miljarder kronor. Även en mindre justering av 2006 års
budget har gjorts vilket innebär att Sverige får tillbaka en miljard
avseende året 2006. Den svenska statsbudgeten för 2007 hamnar på c:a
800 miljarder kronor vilket innebär en avgift till EU på 2,75 procent av
statsbudgeten. DSEU-parlamentet har dock flaggat för att EU-avgifterna
kan komma att höjas kraftigt. För Sveriges del kan avgiften komma att
höjas med minst tio miljarder kronor men i den frågan är inte sista ordet
sagt. Sverige driver tillsammans med fem andra länder frågan om att
EU:s långtidsbudget 2007-2013 skall ha ett tak på en procent av unionens
samlade bruttonationalinkomst medan andra krafter i nuläget kämpar för
att taket skall läggas på 1,24 procent. Skillnaden mellan de två nivåerna
rör sig om flera hundra miljarder euro över perioden.
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Året var 1688 och vintern ha-
de släppt sitt järngrepp om
Torsåker. Våren hade kommit
och många gladde sig säkert
åt det. Vårbruket skulle igång
vilket betydde liv och rörelse
på åkrar, ängar, vägar och sti-
gar. Men just den här våren
skulle inget bli sig likt i Torså-
ker.

Under vintern hade man vävt linne
i Kaplansgården, den gård som i-
dag är Torsåkers församlingshem.
    En vacker vårdag  var pigan i
Kaplansgården sysselsatt med att
breda ut en av linnevävarna invid
kyrkogården för att den skulle ble-
kas av vårsolen. Med sig hade hon
kaplanen Per Collinders unge son
Pelle som sprang omkring runt kyr-
kogården och lekte för sig själv.
För att få tiden att gå började han
leta efter fågelbon i kyrkogårds-
muren och fick då se ett underligt
bylte ligga instoppat i ett av kyrko-
gårdsmurens hål. Han blev nyfiken
på vad det kunde vara och ropade
på pigan för att hon skulle komma
och hjälpa honom att få ut det.
Med gemensamma ansträngningar
lyckades de få ut byltet som visade
sig innehålla ett dött barn.
Pelle sprang genast hem och häm-
tade sin far som konstaterade att
det rörde sig om ett tämligen nyfött
flickebarn. Barnet låstes in i en
bod på kyrkogården och länsman-
nen tillkallades.

Vems barn...
Ryktet spred sig som en löpeld ge-
nom hela socknen och inom kort
hade flera kvinnor och unga flickor
blivit utpekade som möjliga barna-
mördare.
Länsmannen agerade snabbt och
beordrade samtliga Torsåkers unga
flickor och kvinnor i fertil ålder att
på en bestämd dag infinna sig i
sockenstugan för provmjölkning.
På den tiden var det en vedertagen

rutin för att kunna fastställa om
någon kvinna fött barn i hemlighet.
Kvinnorna och flickorna kom enligt
order och tio ansedda hustrur hade
utvalts för att utföra mjölkningen.
    I rummet intill där mjölkningen
skulle ske satt kaplanen Collinder
för att förhöra eventuella miss-
tänkta. Innan den märkliga före-
ställningen tog sin början fick de
tio utvalda hustrurna ”swära Wid
sin Själs salighet” att sanningsen-
ligt berätta för Collinder om någon
misstänkt kunde påträffas.
En av de tio kvinnorna var ”Hustru
Elizabet” som efter en stund kom
ut till Collinder och såg alldeles
förskräckt ut. Hon berättade att
hon mjölkat en ung kvinna från
Barkhyttan som hette Kerstin och
att  hon ”mjölkat Kerstins högra
bröst och då hon tog i spenen stri-
jlade mjölken utföre på gålwet”.
    Kerstin kallades in till Collinder
och berättade att hon nyligen av-
vant sin treåriga dotter med att dia
och att det kanske kunde bero på
det. Hon blev inte trodd utan an-
sattes istället av en mängd frågor
kring sina förehavanden under den
senaste tiden. Man förberedde till
och med att konfrontera henne

med barnliket som låg ute i boden
för att se hur hon skulle reagera.
Men inför den proceduren bröt
Kerstin ihop med orden: ”Förr än
jag bekänner får de hugga mig i
småbitar”. Vem var då denna
Kerstin? I tjugoårsåldern hade hon
ingått äktenskap med en pojke från
Barkhyttan som hette Per. Han var
soldat och de unga nygifta flyttade
till soldattorpet. Redan efter tre
månader kallades Per ut i fält och
skickades till kriget i Pommern.
Kerstin väntade redan parets för-
sta barn och fick underrättelser
från slagfältet via det som lästes
upp från predikstolen i samband
med högmässan på söndagarna.
En söndag kom det ödesdigra be-
skedet som hon varje söndag fruk-
tat för. Per hade stupat i strid.
Kerstin var nu soldatänka och hen-
nes lilla flicka hade blivit född.
Fadern var död och genom sin äl-
dre bror fick hon sin försörjning
genom att tjäna piga hos honom.

Ny bekanskaper
Efter tio år lärde Kerstin känna en
ung pojke från Gävle. Ibland be-

Barnet i kyrkogårdsmuren

sökte han Barkhyttan och ibland
följde Kerstin med någon forbonde



2 5KORPÖGAT

haft med Joen Andersson från
Öster Hästbo uppgav denne att
han legat med Kerstin flera gång-
er. Vidare kunde Myriander berät-
ta att Joen Andersson sedan tidi-
gare hade flera oäkta barn.
Efter Myrianders vittnesmål utsat-
tes Kerstin för ett regelrätt kors-
förhör utan att för den skull ändra
något av vad hon tidigare sagt.
Men häradsshövdingen hade flera
äss i rockärmen.
    Plötsligt kallades en släkting till
Kerstin in i salen, Brita från Wij.
Vid tidigare förhör med Brita hade
hon sagt  att hon skänkt en del sa-
ker till Kerstin, bland annat ett get-
skinn samt några barnmössor som
hon tillverkat. Barnet i kyrkogårds-
muren hade varit insvept i ett skinn
och dessutom haft en mössa på
huvudet.
Frågan var nu om Kerstin möjligen
fått dessa båda föremål av Brita
från Wij. Beslutades att frågan en-
dast kunde klaras ut på ett sätt.
Brita från Wij skulle tillsammans
med Kerstin konfronteras med
barnliket och de båda föremålen.
    Barnet hade i väntan på rätte-
gången inte begravts utan låg ännu
kvar i boden på kyrkogården. Vid
konfrontationen uppgav Brita från
Wij att hon en gång gett Kerstin ett
getskinn, och att det var samma
skinn som det döda barnet låg lin-
dat i. Vidare uppgav hon att hon
tillverkat den mössa som barnet
hade på sitt huvud.
Inför dessa uppgifter blev Kerstin
helt hysterisk. Hon lade ena han-
den på det döda barnet och föll på
knä, sträckte sedan händerna mot
himlen och bad Gud uppenbara för
dem som fanns närvarande att hon
var oskyldig.
    På grund av att Kerstin ihärdigt
nekade till anklagelsen valde man
att skjuta upp vidare förhandlingar
i ärendet till nästa ting som var den
11augusti 1688. Vid det tillfället
fanns även soldaten Joen Anders-
son närvarande. Han anlände till

förhandlingen i sällskap med sin
närmaste överordnad, korpralen
Anders Olsson Omätt. Joen An-
dersson erkände utan omsvep att
han legat med Kerstin flera gånger
och att han inte gjort det under ut-
lovande av äktenskap. Trots detta
avslöjande vittnesmål fortsatte
Kerstin att neka.

Att döma eller inte
Beträffande det ymninga mjölkflö-
det från hennes bröst hävdade hon
att hennes treåriga dotters diande
hade hållit mjölkproduktionen igång
och att hon hört talas om en kvinna
som haft mjölk i sina bröst 20 år
efter att hon fött barn.
    Hennes ihärdiga nekande gjorde
att häradshövdingen inte ansåg sig
kunna fälla henne för brottet efter-
som dödsstraff i så fall var det en-
da straff som kunde utdömas.
Målet hänsköts istället till nästa
ting för att saken skulle få bli prö-
vad en tredje gång. Till detta ting
skulle man även försöka få fram
flera vittnen. Hur gick det då för
Kerstin då hon för tredje gången
skulle rannsakas? Det vet vi inte.
Protokollet från det tredje tinget är
förkommet och står inte att finna.
Inga uppgifter finns dock som ty-
der på att Kerstin skulle ha blivit
avrättad. Det mest troliga är att
hon frikändes. Att döma någon till
döden mot sitt nekande var något
som man inte gärna gjorde på den
tiden.
    I Bibeln står att människor inte
skall döma och även en härads-
hövding skulle enligt tidens tro och
anda en dag ställas till svars för si-
na gärningar inför den högste. Ett
förhållande som sannolikt banade
väg för att Kerstin från Barkhyttan
trots allt kunde få leva vidare.
Frågan är bara vilket liv hon fick
efter att ha blivit ”barnamörder-
skan” på allas läppar i Torsåker.

Reportage: Staffan Berglind

som körde stångjärn till Gävle där
hon kunde få några timmar tillsam-
mans med sin fästman innan resan
hem skulle anträdas.
En dag upptäckte hon att hon var
gravid. Då hon meddelade det för
sin fästman tog bekantskapen ge-
nast slut. Då barnet föddes hade
hon ingen möjlighet att försörja två
barn varför äldsta dottern som nu
var tio år gammal kördes ur huset
för att försörja sig som lillpiga hos
en bonde.
    Kerstin hade även en bror som
hette Lars. Han var bonde i Särsta
och förbarmade sig över sin syster
Kerstin genom att låta henne bo
med sitt lilla barn uppe på stugans
loft.
En dag kom en ung soldat, Joen
Andersson från Öster Hästbo,
vandrandes till gården. Det var
midsommartid och festandet på
gården pågick i flera dagar. Joen
blev därför kvar på gården under
midsommarhelgen och övernattade
hos Kerstin uppe på stugloftet.
    Under hela hösten besökte han
Kerstin och frågan var nu om det
möjligen var han som kunde vara
far till det barn som så tragiskt på-
träffats gömd i kyrkogårdsmuren.

Med Gud som vittne
I augusti1688 hölls extra ordinarie
ting i Torsåkers sockenstuga.
Häradshövdingen och nämnde-
männen hade tagit plats och där
fanns även kyrkoherde Myriander
och kaplanen Collinder som båda
förhört Kerstin. Då Kerstin fördes
in i lokalen var hon blek och dar-
rade av ängslan inför det som skul-
le ske. För henne var det fråga om
liv eller död och då förhandlingarna
började hade hon svårt att fästa
blicken på den som tilltalade hen-
ne.
Först upp i vittnesbåset var kyrko-
herde Myriander som berättade att
Kerstin inför honom avsagt sig all
skuld beträffande barnet i kyrko-
gårdsmuren, men i de förhör han  Källa: Boken Från Gästrikland

Gästriklands Kulturhistoriska Förening
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Rälsbussen från Calvi på
nordvästra Korsika klättrade
långsamt längs smalspåret
uppför bergen. Jag  impone-
rades över utsikten och tänk-
te på svårigheterna man haft
vid järnvägsbygget i slutet av
1800-talet. Michelin, som tå-
get kallas består av två vag-
nar och ser närmast ut som
en förstoring av ett modelltåg.

Högst uppe i bergen, vid Ponte
Leccia, skulle jag ha bytt tåg, vilket
jag missade. När vi kommit en ki-
lometer på väg, upptäckte konduk-
tören mitt misstag och beordrade
föraren att backa tillbaka till stati-
onen vi nyss lämnat i hopp om att
tåget söderut ännu inte avgått. Ty-
värr hade det hunnit iväg, men tala
om service på Korsikas järnväg!
Resultatet av min fadäs blev att
jag fick ta till tummen och lifta på
den närliggande landsvägen.
    Först med en radiohandlare och
sedan med en studentska och hen-
nes mamma i en pytteliten Fiat. De
sista två milen fick jag avverka till
fots för att ta mej fram till mitt när-
maste resmål, byn Casamaccioli.
Värmen var besvärande, säkert
30-35 grader i skuggan, som var
närmast obefintlig.
Strax innan skymningen tältade jag
under ett stort lövträd i utkanten på
byn. Nattsömnen stördes åtskilliga
gånger av att  mogna  kastanjer
dunsade ner på tältet.

Vid 4-tiden, när det fortfarande var
mörkt väcktes jag av klockringning
inifrån byn.

Därmed inleddes ett tre dagar
långt firande av La Santa du Niolo,
Jungfru Marias födelsedag. Hög-
tiden pågår varje år mellan 8 och
10 september och sammanfaller
med att herdarna kommer ner från
bergen med sina fårhjordar.
När jag kom in i byn möttes jag av
en lika overklig som vacker syn.
I kryptan mellan klocktornet och
kyrkan brann hundratals ljus som
gav återsken på gråstensväggarna.

Klockringningen pågick en hel tim-
me, till klockan 5 och inledde hög-
tiden, som började med dagens för-
sta mässa i den gamla kyrkan.
Fram till midnatt pågick en mässa i
timmen.
    Eftersom samma präst höll natt-
vardsgång med allmogen varje
gång och drack av vinet, var han
inte alldeles nykter när jag hälsa-
de på i kyrkan klockan 14.
Vid 11-tiden höll man en gudstjänst
utomhus och till den tog man ut
dyrbarheter ur kyrkan och place-
rade på ett podium. En manskvar-
tett framförde  paghiella, 4-stäm-
mig sång på korsikanska. Jag blev
helt betagen i sångsättet och kan
utan överdrift påstå att den korsi-
kanska sången i Casamaccioli är
mitt livs största musikupplevelse
någonsin.

Höjdpunkten på firandet den 8 sep-
tember var en procession av ett
30-tal vitklädda män, födda i byn.
Man vandrade uppför bygatan till
marknadsplatsen, bärande på kru-
cifix och andra religiösa symboler.
Inlevelsen bland de närvarande var
total och flertalet grät öppet.
    Fortsättningen på firandet av La
Santa du Niolo var tre dagars fes-
tande, då man drack betydligt
starkare drycker än nattvardssvin.
Jag räknade över femtio barer
längs bygatan
Efter mina tre dagar i Casamac-
cioli tog jag Michelintåget till hu-
vudstaden Ajaccio, där Napoleon
Bonaparte föddes år 1769 enligt
alla historieböcker. Skeptiker an-

Korsika - en vacker medelhavsö

Michelintåg på väg upp i bergen
Madonna du Niolo

Korsiansk präst

Procession längs bygatan
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ser, att han fått byta födelseår med
sin bror Josef, som var född 1768.
Det intressanta är, att om Napole-
on varit född 1768 var det som ge-
nuesare, men år 1769 som frans-
man med tillgång till fransk militär-
utbildning.
Världshistorien hade sett annorlun-
da ut om Napoleon Bonaparte  va-
rit född 1768!

I Ajaccio hämtade jag en leasingbil
för att närmare kunna bekanta mej
med det bergiga, vackra korsikans-
ka landskapet med 20 toppar över
2.000 meters höjd.
    Den högsta toppen, Monte Cinto
reser sig 2.710 meter över Medel-
havets yta. Landskapet  på  Korsi-
ka är varierat.
De lägre delarna är beklädda med
buskvegetation, maccia, med inslag
av ginst, myrten, kaktus, björnbär,

Bergsby

rosmarin och lavendel. Högre upp
dominerar kastanj, valnöt, lind, bok
och gran.
Ön har 15 floder med forsar och
fall och gör Korsika unik bland öar
i Medelhavet. Den grönskar året
om i motsats till andra öar i områ-
det, som är sönderbrända av solen
på sensommaren och hösten.
Vägarna i bergen slingrar sej fram
mellan byar, som ofta har ålder-
domlig prägel. Den inre delen av
ön är avfolkningsbygd och många
av de byar, som finns kvar saknar
vägförbindelse. I november varje
år körs det korsikanska rallyt på
dessa minst sagt krokiga vägar.
Genomsnittshastigheten ligger på
56 kilometer i timmen. Själv höll
jag betydligt lägre hastighet och
kunde njuta av det storslagna

landskapet på
min veckolånga
bilfärd på Kor-
sika, Medelha-
vets vackraste ö.

Gravvård vid ödekyrka

Väg i bergen

Torstens reseminnen

Återförsäljare Castrol
även däck o fälgar
samt oljeservice bilar
070-672 85 45
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